CHAPITRE V

TRANSMISSIONS DES SIGNAUX ET DES AIGUILLES

La transmission est 'intermédiaire qui relie le levier de manceuvre au
signal.
On emploie deux espéces de transmission :

La transmission funiculaire ou par fil et la transmission
rigide.

Transmission funiculaire. — La transmission [uniculaire se
compose habituellement d'un fil d’acier galvanisé dont le diameétre varie
de2 mill. 7 & 4 millimeélres, avec une résislance moyenne de 80 kilo-
grammes par millimétre carrd pour un allongement de 0,25 p. 100.

Ce fil, placé a 50 cenlimétres environ du sol, élail supporté autrefois
en alignement par des poulies verticales el, en courbe, par des poulies
horizonlales en fonte galvanisée roulant surun axe en bronze (fig. 146 &
150) ; ces poulies étaient posées sur des piquets en bois dur de
I m. ;- 0m. 10 < 0m. 10 espacés de 15 a 20 métres dans les courbes et de
10 & 25 meétres dans les alignements.

Depuis quelques années, on a remplacé les .deux Llypes de poulies
désignés ci-dessus par un seul modéle qui s'emploie indistinctement
en courbe ou en al‘ignement. Clest la poulie universelle, dont la chape,
mobile sur son axe, lui permet de s'incliner suivant la résultante des
efforts de tension el de son propre poids. Le froltement est ainsi réduit
au minimum.

Ou a apporté dernierement & cetle poulie un nouveau perfection-
nement.

Nous venons d'indiquer que dans la manccuvre la poulie prend
unc cerlaine inclinaison ; ¢'est la position normale.
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Au repos, elle tend & s’abaisser ef, en fail, sabaisse sous Paclion

'66

.

t16. 146. Fre. 147, Fre. 148, Fra. 149,
Poulie verticale simple. Poulie verticale super- Poulie horizontale Poulie universelle.
pos¢e pour  change- simple. (Pose sur bois.)

ments de pente.

de son propre poids; de sorte qu'au conumencement de chaque ma-
nceuvre le fil tend & la remettre dans sa posi-
tion normale, d'ol oscillations de la poulie
autour de son axe horizontal provoquant des
relards dans la transmission du mouvement
ct des efforls supplémentaires inutiles au levier.
de manccuvre. On a donc pensé a fixer cetie
poulie dans la position imposée par la tension
méme du fil.

A cel effet, on a muni sa chape d’un talon
qui, au moyen d'une goupille s’engageant dans
des trous ad hoc portés par le support de la
poulie, permet de [ixer cetle derniere sur 180
degrés dans 13 positions différentes.

_ Ces poulies se fixent sur les mémes piquels

Fie. 150. en bois ou bien avec une chape appropriée, sur
Poulie universelle. Pose sur fer. des suppol‘tS en fer corniére de 45 P 45 e 5.
Pour éviler que dans son mouvement d’oscillation la poulie universelle ne

»
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vienne buler sur son support, ce qui aurait pour effet d’annuler ses
avantages, il convient toujours, dans les courbes, de la fixer sur la face
du support, qui est tournée du co6lé du centre de la courbe. Les piquels
doivent étre implantés irés solidement dans le sol sur 50 centimétres
environ de hauteur et étre parfailement nivelés. Une pose excellenle dans
la plupart des cas et Lrés simple consiste & placer les (éles des piquels
dans un plan paralléle au plan du roulement du rail inlérieur de la
courbe.

Dans les gares ou les piquets fichés dans le sol sont loujours une géne
ct un danger, on pose les fils sur des poulies portées par des équerres
fixées au sommet de poteaux faits en vieux rails de 6 a4 6 m. 50 de
longueur, et dont l'espacement peul atteindre 50 & 60 métres. Pour
¢éviter, dans ce cas, que le fil prenne, une trop grande fleche, on tend deux
cables en fil de fer de 4 millimétres réunissantles extrémilés des équerres
de deux poteaux consécutifs, on les relie de distance en distance par
du fil de fer formant entretoise, et on y suspend au moyen de crochels les
fils de transmission. On peul ainsi réunir les diverses lransmissions
sur une seule file de poleaux qui portent quelquefois 10, 15 el méme
20 poulies universelles. On désigne cette pose sous lenom de {ransmission
aérienne ou surélevée.

La manceuvre des signaux commandés par un seul fil nécessite 'em-
ploi d’un levier de rappel que la traction du (il souléve en méme lemps
quelle fait tourner le signal de 90 degrés. Dans celte position relevée, le
rappel est prét & ramener le signal & sa position primilive, en entrainant
la transmission lorsque celle-ci a é1¢ lachée ou s'esl rompue.

Calcul d'une transmission (1). — Une transmission, quel que
soit son type, ne peut dépasser une cerlaine longueur sans étre exposée i
un déréglage contlinuel dit surtout aux effets de la dilatation.

Pour éviler que ce dévéglage influe sur la position relative du signal,
il faut que les variations de longueur dues & la dilatation soient absorbées
par un excédent de course du levier de manceuvre sur celle du levier de
rappel. En I'rance, on peul considérer que la lempérature varie de
— 1024 - 40°, soit de 50°, correspondant a une dilatation linéaire par

meétre courant de :
50 > 0,000013 = 0 m. 00065.

(1} Abstraction faite de la dilatation du fil.
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Si on prend le levier de manccuvre représenté a la figure 137, avec
course de 300 millimétres el le rappel de la figure 133, avec course de 215
millimetres, on en déduit que la différence entre ces deux courses pourra
parer aux elfets de la dilatation pour une transmission qui ne devra pas

dépasser :

0,300 — 0,215

T0.000065 ==130m. 77, soil 131 mélres.

Pour un signal avancé, ou les courses des leviers sonl respeclivement
0,900 et 0,260 aux leviers de manccuvre el de rappel, la longucur de
(ransmission pourra atteindre :

w = 985 metres, soil 1.000 metres.
0,000065

Ces longueurs sont évidemment des maxima, car I'excédent de course
doil pouvoir égalemenl absorber les allongements du il dus & d’autres
causes.

Ceci posé, nous nous proposerons de déterminer pratiquement I'éla-
hlissemenl d’une transmission funiculaire.

Appelons L la longueur lotale de la transmission.

Lorsque le signal esl ouvert, le contrepoids ¢, au moment de la

fermeture, doit vaincre la résislance /' de son axe el du signal pendant la
rolation el la résistance /" qu'olire le (il dans les poulies. On peut donc
éerive (félant la résistance par metre linéaive) :

q=Lf 1 [

lles expériences [aites sur le réseau du P.-L.-M. ont permis de
constaler : 1° que sous I'action d'un forl vent, soit 40 kilos par mélre
carré, la cocarde du signal présente une résistance / de 7 4 8 kilos, d'un
venl ordinaire, 5 a 6 kilos el sans vent 3 kilos ; 2° qu’une transmission
¢lablie dans des condilions normales présente en moyenne une résistance
/" de 15 grammes par métre ; 3° que les poulies de compensateurs ou de
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mouvements de renvoi enveloppées par le fil sur le quart de leur circon-
férence présenlenl une résislance variable /7, savoir :
Pour une tension de fil de 20 kil., le frottement est de 0 kil. 700 environ;
— — 40 — - 1 kil. 300 —
— — 65 - — 2 kil. 200 —
ce qui conduil a-remarquer que les poulies de renvoi doivent étre placées
14 oti le fil est moins lendu, ¢’est-a-dire le plus prés possible du signal.
Si nous supposons une lransmission L, de 1.200 métres de longueur,
une résistance au signal de 6 kilos et aux retours d’équerre de /7 = 2 kilos,
nous aurons pour valeur absolue du contrepoids de rappel :

Q=1200 - 0,01546 k. -+ 2k. 4 2 k. = 28 kilos.

EL en admettant que les bras du levier of et og soient dans le rapport
de 14 3, le poids de la lentille Q aura pour valeur réelle :
2317—] —9 k. 3, %0il 10 kilos,
Calculons maintenant Teffort maximum F & produire au levier de
mancuvre. Cel effort devra soulever le contrepoids Q, vaincre en outre
les mémes résistances que ce dernier, c'est-a-dire L /"4 /2 f". ] aura
pour expression :
F=Q-+L/ 4/ 2f =2k - 1200 x 0,015+ 6k. 4 4k. =56 kilos,
soil 60 kilos, pour parer aux défecluosités accidentelles.
Sile fil d’acier a 3 millimeétres de diamétre, effort qu'il supportera

sera de 60,1{' = 8 kil. 600 par millimélre carré.
7

Mais pour que le levier de manceuvre resle dans sa position d’ou-
verture el ne puisse se redresser, il est nécessaire de le munir d'une
lentille dont le poids fasse équilibre & la tension de la transmission. Cette
tension au levier de manceuvre esl de 60 kilos, mais elle est diminuée
prés du levier par les frollements de toute nature de la transmission
(résistance du fil, du signal et du retour d’équerre).

Dans I'exemple ci-dessus, la tension réelle n'est plus que de

60 k. — (1200 > 0,015 + 6 k. + 4 k.) = 36 kilos
lorsque le levier de manceuvre est rabattu.

Si nous supposons le fil attaché & 30 centimétres de I'axe de rotalion,
celle lentille devra étre placée & 30 cenlimélres au-dessus du méme axe,
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pour qu'elle fasse équilibre 4 la tension réelle. Si on la pose a4 60 cen-
limélres de ce méme point, le bras de levier ¢lant double, le poids de la

lentille ne sera plus que

:-3—;:: Q1 kilos.

Mais, avec ce systéme, aussitol que la transmission atleint une grande
longueur, 1.200 4 1.500 métres, la manceuvre devient pénible et le fil
supporle des efforts considérables.

Ce genre de lransmission, ainsi que nous 'avons déja exposé, ne peut
tenir comple que dans une cerlaine mesure des variations de longueur
du fil de manceuvre dues & la dilalation ou aux imperfeclions de tension.
Aussi, ne pouvant songer & augmenter dans ce bul autant qu'il le faudrait
la course du levier de manceuvre, qui est d'ailleurs limitée par sa
conslruction méme, a-t-on élé conduit a faire absorber I'allongement du
il par un disposilif'spécial appliqué a I'origine de la transmission du coté
de la manceuvre. Clest le compensaleur au dépari représenlé sur la
figure 134.

Le contrepoids allaché & I'exlrémité libre de la chaine de manceuvre
n’exercant son action que dans la posilion de signal fermé, c'est-a-dire
‘quand le levier est relevé, doit éire simplement suffisant pour tendre
le il en absorbant les variations de longueur auxquelles il est soumis,
ainsi que les résistances de toute nalure de la transmission.

Sion exagérait 'imporlance de ce contrepoids, il pourrait en résulter
une influence facheuse sur la position du signal qui pourrait étre alors
sollicité & l'ouverture. Il convient donc de connailre les valeurs & lui
attribuer.

Dans I'exemple qui précéde :

la résistance du filest de 1200k, 0,015 == .. ...... ... . .. ... 18 kilos.

celle du retour d’équerre double est de 2« 2k. = ....... . ... 4 —

et celle de la poulie du levier de manceuvre ............ ... .. 2 —
Sotb. v 24 kilos.

Le contrepoids devra donc avoir une valeur minimum de 24 kilos
variable, bien entendu, suivant la situation el I'¢tat de la transmission,
mdiqués par la pratique.

La course de ce contrepoids dans le tube en fonte doit étre suffisante
pour permettre I'allongement du fil du :

12
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12 & la variation de la tempéralure : 1200 < 50 x 0,000013 == ... Om. 78

29 & la tension du fil entre les piquels, sous l'effort de la ma-
neeuvre et & I'¢laslicité du métal dont I'ensemble, pour une

transmission de 1200 métres, ne dépasse pas.............. Om. 34
Soitentout..... ............... Im. 12

el pratiquement 1 m. 20.
Pour ne pas augmenler outre mesure les efforts de lension ¢t comme

il est prudent de ne pas faire Lravailler le fer & plus de 6 4 7 kilos et le fil
d’acier & 15 Kkilos par millimétre carré, on a di songer & élablir ce que
I'on nomme des relais.

Soit une transmission divisée en Lrois parties égales a, b, ¢, par deux
relais formés chacun par une poulie & Lrois gorges, sur lesquelles sont

e

2

Fra. 152,

fixées & demeure les exirémités des deux fils y aboulissant & la chaine du
contrepoids. Etablissons son fonclionnement.

Lorsqu'on ramene le levier L en L' on tend le fil @ en relevant le
contrepoids ¢. Lorsqu'on raméne L’ en L les mouvemenls inverses sc
produisent.

On constale que dans chaque mouvement du levier L, on n’a affaire
qu’au tiers de la lransmission et que les efforts et les résistances sont bien
inférieurs aux ellorls el aux résisiances totales qu'offrirait le levier
de manceuvre agissant sur un fil unique de la longueur de la transmission
entiére. En oulre, le relais permet de diminuer la tension a laquelle le fil
doit ¢tre soumis & 'origine de la lransmission, car I'effort va en croissant
depuis le rappel jusqu'au levier de manceuvre ou il est maximum, c'est-a-
dire P; > Pyel I' > P,. Or, en disposant les relais de maniére a faire agir
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le fil partant du levier de manceuvre sur un bras de levier plus grand

'ce.hfi auquel est atlaché¢ le fil allant au signal, on peut rédui'leail’eﬂ?u-e
mlLu{l d’aulant, s(:lufé augmenter la course du levier de manceuvre d.s\(:IL
la meme proportion. La solution la plus simple serait done de pl 1?
au milieu de la lransmission un relais donl le diamélre des poulies Is a'C(?l
d.an.s le rapport voulu. Dans ce cas, la réduction de Ieffort inilial 1l’elzlt
limite que celle du bras de levier sur leqquel agit la manawuvre S

Praliquement, un seul levier suffit. '

) I
‘ Calcul d’'une transmission avec relais. — Soit une transmis-
sion de longueur == (¢ 4 ). ‘
Appelons :
F, 'effort & exercer sur le levier de manceuvre ;
" ) "
¢ la résistance par metre de transmission ;
P, le poids d e poi relais agi i
N } : s du conhepmds du relais agissant sur la poulie du rayon R ;
7 le rayon de la poulie de commande du fil allant au signal ;

Fra. 153.

[/, le frottement des poulie i
R s du relais o AR , it
rayon R ; I rapporté & lextrémité du

> le poids du rappel rapporté au point d’atlache de la (ransmission.

Le contrenoide . i
contrepoids ¢ du rappel qui entraine le signal et la transmission &
a pour valeur ;

q=/[-+be.

Le contr 1 g i i v
assen I :LleOldS P du relais agxssant avec un bras de le ter R doil étre
ASS or i A (]
rosist i ) 11?11 seulemenl/ pour soulever 4, mais encore vaincre la
ance g 1z
au hottelnent du s1cnal et du 1’appel el enlrainer les fils aell
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fixés I'un & la poulie du rayon R et I'autre a la poulie du rayon r. Mais ce
contrepoids P bénéficie lui-méme du frottement f* des poulies.

La relation d’équilibre pourra ainsi s'écrire :

P—f)R=(q+f+bo)r4apR =2 +2bo)r+aoRR

D'oti Ton tire : o

Po=(Rf4+2bo)r +ap+ /"
R

I1 faut maintenant déterminer F, ¢’est-a-dire 'effort maximum a déve-
lopper au levier de manceuvre. Nous voyons que cet effort doit étre
suffisant pour déplacer Ia transmission A el soulever le contrepoids P.
Cet effort agissant sur le méme bras de levier R, en tenant compte du
frottement des poulies, on a:

F =9 a-+ P+ f et en remplacanl P par sa valeur:
F=2f+2bo)r-+2as+2f
R

11 est bien évident gqu'aussitot le mouvement de manceuvre commencé,
cet effort maximum tlend & diminuer, parce que le conirepoids ¢ qui se
rabat ajoute son effort & celui de F. La valeur de F devrait donc étre
normalement diminuée de la valeur de g, mais pratiquement, il convient
de n’en pas tenir compte.

Pour que les effets dusalavariation de la température se fassenl équi-
. . . . r b
libre, il faut avoir la relation — = —

R a

Le plus simple est évidemment de faire » = R et par suite a = b,
c’est-a-dire poser le relais au milieu de la (ransmission, mais, dans ce
cas, on ne diminue que de moitié P'effort initial puisque 1'on a affaire a la
moitié de la transmission. '

Le poids de la lentille / & poser au levier de manceeuvre pour I'em-
pécher de se relever agissant avec un bras de levier égal & R esl égal au
contrepoids P, diminué¢ des frottements des poulies du relais et de
la transmission, c'est-a-dire

=P — (/" +asz)

Mais I'interposition d'un relais dans la transmission ne permel plus &
un compensateur placé a 'origine de fonctionner utilement. En outre, cet
appareil présente un grave défaut.

Les poulies élant solidaires, si le fil vient & se rompre lorsque le signal
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est l’faxme, le contrepoids P en descendant entraine la tramsmission 4
?oule\e ].c contrepoids et met le signal 4 voie Iibre. Pour remédier 3 ces7
mconvénlents, on a imaginé des relais spéciaux dits compensateurs de

dilalation, qui metlent le signal a larrét en cas de ruplure de

)
quelconque des fils. fun
N < 1
] 1\()4Ub ne mentionnerons que les deunx Lypes présentant la solution la
plus simple et les plus communément employés en France.

Gompengateur pour faibles distances (type P.-L.-M.)( fig.154)
— Cel a‘pp:n'ell se compose d'un poteau en fer, solidement fixe au sol
porlant a sa parlie supérieure un supporl en fonle avec un axe en fel,'

Fil allant aulevier
de man@uvre

i/ allant su
S/jna/

++++++++++->—

\ g ; | St
Y~ Magonnerse &
) — t}

NN

AR

v

Fia. 154.
Compensateur pour petites distances.

autour .
brane] d;lquel peut lourner un levier & trois branches d’équerre. La
‘anche la plas 1 :

s longue : o de 5 .
branche supayi gue porte un contrepoids a réglage variable ; la
d'un axe I)I -“eme porie un levier dit de déclenchement tournant autour

xe horizont: e .
rizountal. A une des extrémités du levier est fixé le fil allant

au leviep de n
l laﬂ(BUVl' > ' ! g *, 4 1 »
¢ et a laulre est accrochée une chaine de 2 métres
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de longueur raltachée elle-méme & lextrémité du fil venant du signal
aprés avoir passé sur une poulie portée par la branche inférieure.

Cel appareil se pose généralement au milieu de la Lransmission el dans
ce cas, les axes a du levier de déclenchement et b de la poulie doivent se
trouver & la méme distance du centre de volalion o. Si le terrain ne
permel pas de poser le compensateur & cet emplacement, on fail varier
la position du levier de déclenchement ou de la poulie au moyen des
trous percés dans le levier d'équerre, de facon que la longueur des
branches supérieure el inférieure soit proportionnelle aux longueurs
respeclives des deux parlies de la transmission.

On a pu remarquer que dans tous les signaux décrits précédemment,
le rappel en cas de rupture de fil metlait le signal immédiatement &
larrél, ce qui est logique et nécessaire.

Lorsqu'on emploie un compensateur, il faul que ce fail se produise
égalemenl, ¢’est pour ce molif que la chaine venant du signal esl libre &
I'extrémilé du levier de déclenchement. Si le fil casse enlre cel appareil
el le signal, le rappel fonclionne comme d’habitude en entiainant la
partie brisée de la ‘transmission ; si la rupture a lieu entre I'appareil
et le levier de manceuvre, le contrepoids P bascule, entraine dans ce
mouvement la parlie de la transmission brisée; le maillon de la chaine
du signal abandonne le levier de déclenchement. Cetle parlie de la
transmission devenanl libre est enlrainée immédialement par le levier
de rappel qui met aussi le signal & I'appel.

Il y a lieu de remarquer également (ue I'emploi d'un compensateur a
pour effel de renverser la manauvre ordinaire. Dans la position cilée
ci-dessus, pour que le contrepoids P soit relevé, il faut qu'il ait été
entrainé par la transmisston et par suile que le levier de manceuvre soit
rabattu. Or, dans celte position, le signal est fermé, tandis qu’avec une
Lransmission ordinaire lorsque le signal est fermé, le levier est droit.

La pose de ce compensateur n'offre aucune difficulté et son prix de
pose est variable suivanl la nature du lerrain. Il est souvent nécessaire
de le fixer dans un massil de maconnerie. Cet appareil est employé dans
les transmissions dont la longueur varie de 500 a 1.000 métres.

Compensateur pour grandes distances.— Il en existe de
plusieurs types, mais le systéme employé sur tous les réseaux frangais,

sauf sur le P.-L.-M., avec quelques variantes dans la distance, est le
compensaleur Robert (fig. 155).
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Il est simple, robuste, de réglage facile, mais doil élre posé exacle-
ment au milieu de la transmission.

Le P.-L.-M. emploiec le compensateur Dujour formé de poulies de
diameétres inégaux, ce qui permet de faire varier son emplacement de
65 68

:

00 2 700 de la longueur totale de la transmission, en les complant &

partir du levier de manceuvre.
Son réglage est assez délical.

Compensateur systéme Robert. — Cet appareil se compose

F_Ll_fl{i—nfb"*+++'***++‘*
auS{'j”‘?/

R A

Disposition des chaines
surles poulies folles *

FE o ET T E5 + +++~+
- PTG

Fic. 155.
Compensateurs pour grandes dislances.

’ . . N . .
d’un poteau en fer (souvent un vieux rail) portant a sa partie supérieure
un support en fonte avec axe, sur lequel sont montées deux poulies folles
a gorge de méme diametre. Une des poulies recoit la chaine qui termine
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le {il venant du levier de manccuvre et qui vient s'altacher a l'extrémité
d’une sorle de levier A de déelenchement auquel est suspendu le contre-
poids P. L’autre poulie recoil la chaine qui termine la transmission allant
au signal et qui vienl s’accrocher a l'autre extrémité du levier de déclen-
chement.

Tout allongement ou loute contraction du fil sous I'influence de la
température est immédialement annulé, comme dans I'appareil préce-
dent, parle contrepoids P réglable & volonté au moyen de contrepoids
additionnels. ’

Comme dans le compensateur & pelile dislance, en cas de ruplure
de fil, le signal se mel a arrét.

La pose de cel appareil ne présente rien de bien particulier. Les
deux poulies étant d'égal diamétre, on linstalle au milien de la trans-
mission.

Observations sur ’emploi des compensateurs dans les transmissions
de signaux déja posés

L'emploi des compensateurs entraine lasuppression des sysltemes déjit
existanls : compensalion au levier de manceuvre ou de rappel. En outre,
il est nécessaire de diminuer le contrepoids du rappel parce qu'il n'a
plus qu'une partie de la transmission & entrainer et de ne lui donner que
la puissance sulfisante pour fermer le signal ; car toat poids supplémen-
taire entraine forcémenl un supplément de poids ou compensateur et il
peut arriver que le signal qui ne fonctionnait en premier licu qu'avec un
rappel de 20 a 30 kilos, obéisse parfailement, aprées la pose du compen-
sateur avec un poids moilié¢ moindre.

Appareil de raccordement de deux transmissions. — On
nomme ainsi un appareil qui permet de manceuvrer un méme signal par
deux on plusieurs leviers posés a des endroits différents dans le but
d’éviter la pose, I'un & coté de I'autre, de deux signaux ayant méme signi-
fication ou dont les significations pourraient étre contradictoires. Le
principe de P'appareil est le suivant: il permet a I'un quelconque des
leviers de manceuvre de fermer le signal, alors qu'un seul des leviers
peut 'ouvrir (celui de la gare).

L’appareil représenté (fig. 196) se compose d'une chaise en fonte
portant un axc fixé solidement sur un socle en {onte ou un chéssis en bois.
Sur l'axe, sonl montés 4 [rollement doux deux leviers : sur le premier,
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levier A & une branche, sont allachés par une manille le fil venant du poste
el celui allant au signal; sur le deuxiéme levier B & deux branches et a
conlrepoids, est fixé & labranche supérieure, le fil venant de la gare. Celte
branche porte également un laquet C qui releve le levier A lorsque ce
(}el*zlier est rabattu, c’est-d-dire lorsqu’il occupe la position de signal

ou du sgna/. C '@'@)__ \\ﬁ’/du /ew'er‘_alc_lposl‘e

" Pl du fevier dela gare
\

Fra. 156.

Appareil de raccordement de deux transmissions. (Position du signal ouvert,
Teviers rabaltas.)

ouvert et que la gare manceuvre le levier B. On voit de suile, d’aprés ces
dispositions qui impliquent nécessairement un compensateur entre
Pappareil et le signal, que si la gare et le poste peuvent indépendamment
l'un de l'autre, relever leurs leviers A el B pour fermer le signal, il n'y
a que la gare qui, en rabatlant le levier B puisse permettre la manceuvre
du levier A et, par suite, I'ouverlure du signal.

Dans la pose, il faut veiller,au moment du réglage des transmissions,
@ ce que le contrepoids P ne touche pas le sol.

Appareil de fermeture automatique de signaux.— D'une
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facon générale, la plupart des signaux doivent étre fermdés immédiate-
ment apres le passage du train.

Lorsque ceux-ci passent a des
lutervalles assez rapprochés, cette
manceuvre devient une sujélion
importanle et peul-¢lre, par oubli

=44
il dela manawuvre

ou par négligence, une source
d’accidenis. Aussi a-t-on cherché

F

a faire exéculer cetle manouvre

B \\\\\\\\\'“\\

en lemps opporlun par les trains

e
YN

{§5g\§\k\? eux-mémes.
i\\\'%._ﬂ\ L’appareil Ie plus répandu ac-
= tuellement est du systéme Aubine.

II'se compose de trois parlies :
L'appareil proprement dil;
La pédale;

Le rappel.

Lappareil esl formé d'un sup-
port portant un arbre verlical A
sur lequel est clavetée une mani-
velle M ou vient s'attacher le fil

du levier de manceuvre I, ainsi

Y. — Posilion du signal ouverl.

57

que le fil manccuvrant le rappel H
de I'appareil; une deuxieme mani-

Fie. 1

velle N venue de fonle avec un
plateau ol est {ixé le (il allant au

signal, est mobile aulour de cet
arbre ; un levier K pouvant tour-
ner aulour d'un axe horizontal
supporlé par l'arbre A porte un
lalon, qui en s'engageant dans
une encoche faile dans une ner-
vure en rampe hélicoidale venue
de fonte avec le plateau mani-
velle N, rend ce dernier solidaire
de l'arbre A et, par suite, de la
manivelle M.

Un arbre horizontal G, maintenu par deux supports, est terminé &
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une ex(rémilé par une pédale placée le long durail el s'élevant & quelques
centimetres au-dessus, lorsque le signal esl ouvert ; l'autre extrémité
porte un levier ) & conirepoids équilibrant la pédale et dont le bout en
forme de bec s’engage sous le levier mobile K.

Dans celle position le tout est solidaire. Le signal se manceuvre done
comme d’habitude : soit pour I'ouvrir, soit pour le fermer.

Supposons maintlenant le signal ouverl, la pédale P esl relevée ainsi
que le conlrepoids H. Une machine ou un Llrain venanl & passer, le
bandage de la premiére roue abaisse la pédale el par suile reléve le
levier Q. Ce dernier dégage le lalon du levier K de son encoche; le
plateau-manivelle N rendu libre et étant sollicité par le contrepoids du
signal ouverl est entrainé rapidement par la fermeture du signal. Le
levier I ne pouvant plus s'engager dans la rainure se trouve appuyé sur
fa nervure en rampe du plaleau et, par suile, relevé; celle posilion a
pour eflel de maintenir la pédale abaissée au-dessous du rail el de la
meltre ainsi & I'abri des autres roues aussitot que le premier véhicule a
provoqué le déclenchement.

Pendant ces divers mouvements, la manivelle M et par conséquent le
contrepoids H et le levier de manceuvre n'ont pas bougé. Ce dernier
occupe toujours la position de voie libre el pour pouvoir ouvrir le signal
a nouvean, il faut que I'agent manwuvre le levier comme s'il voulail en
provoquer la fermeture (1). Le fil du levier se délend alors, le contrepoids
H s'abaisse, entraine la manivelle M et par suite le levier K dont le talon
suit la rampe hélicoidale et vient lomber dans son encoche.

Les deux manivelles M el N sont de nouveau rendues solidaires et le
signal précédemment fermé el qui, dans cette manceuvre, n'a pas hougé,
peut alors élre mis & voie libre par la manceuvre ordinaire du levier.

La pose de cet appareil est facile; on le met entre le signal et le
levier de manceuvre &4 une distance quelconque, mais généralement a
10 ou 20 métres en arriere du signal, de fagon que la fermelure du disque
soit assurée aussitot que la machine 'a franchi. Lorsque la transmission
est i deux fils, & quelques melres en avant de I'appareil, on installe une
poulie & double gorge dans 'une desquelles on fixe ces fils; puis a partir
de ce poinl on installe un seul fil jusqu'au signal, auquel on adjoint,
dans ce cas, un contrepoids.

(1) On voit donc que I'emploi de cet appareil ne supprime aucune des manceuvres
normales du levier.



‘*'v

180 COURS DE CHEMINS DE FEK

Appareil porte-pétards. — Pour augmenter la sécurité el appeler
d'une fagon toule spéciale attention du mécanicien et du personnel du
train sur les lignes a double voie, on munit les signaux avancés ou d’arrét
absolu protégeant l'enlrée des gares d'un appareil porlant des pétards
détonants qui se placent automatiquement par la manecuvre du mat
lui-méme sur le rail
lorsque le signal est a
lCarrét et s'en écartent
dans le cas contraire.

Leur écrasement par
la machine provoque
leur explosion qui pré-
vient le mécanicien qu'il
vient de franchir un si-

gnal aI'arrét el Iui com-
SU/JPDI'Z/.

mande de prendre les

mesures de sécurité né-
Fia. 138. — Appareils i pélands. cessaires.

Cet appareil se com-
pose d'une lige de fer horizontale reliée par une extrémilé 4 une mani-
velle clavetée sur I'arbre du signal qui lui communique un mouvement
de va-et-vient suivant que le signal lourne dans un sens ou dans I'autre.

L'aulre extrémité porte une pince double en forme de fourche dont
chaque branche porte un pétard. La tige posée perpendiculairement a
la voie esl supportée dans sa longueur par une ou deux poulies & gorge
el est recouverle généralement d’une gaine en tole de fer.

Porte-pétard systéme Rabier-Leroy, pour lignes a voie
unique. — Sur les lignes & voie unique, le porte-pétard ordinaire n’est
pas applicable, car il provoquerait I'explosion du pétard aussi bien
lorsque ce signal fermé serait abordé par l'arriére que lorsque le signal
serait.abordé par I'avant.

Il faut que le pétard ne se trouve sur le rail que lorsque le signal
fermé est franchi par 'avant.

L’appareil Rabier-Leroy répond a celte condilion.

Il se compose d’une pédale A (voir fig. 159), mobile autour d'un axe O,
porté par un support. Une des branches de cette équerre actionne le
porle-pétard P, par I'intermédiaire d’une bielle B.
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L’axe O de la pédale est disposé de Lelle fagon que celle-ci dans sa
posilion normale, c'esl-a-dire voie fermée, a sa partie supérieure en
légere saillie au-dessus du rail. De plus, elle peut osciller librement dans
le sens de la fleche F el reprendre ensuite, par son propre poids, sa
posilion primitive ; tandis que si elle est sollicitée en sens inverse, dans
le sens de la fleche 17 elle se cale sur I'axe O" et entraine, par rotation
autour du point O, I'équerre E, la bielle B et, par suite, le porte-pétard
qui vient alors reposer I'extrémité de sa tige P sur le rail.

Il résulle de cetle disposition que tous les trains venant dans le sens
de la fleche I ne peuvent armer le porte-pétard tandis que les trains

BY (ytw/ ferme

- ——B Ag F — %
J L oP oFs— — 54
F}/dﬂ%i/‘-——_fjg

Fia. 159.
Scehéma de la manceuvre el du porfe-pélards Rabier el Leroy.

venant de la direction F’ et qui franchissent le signal & I'arrét actionnent
la pédale et écrasent le pétard.

Il est également nécessaire d'éviter que la pédale soit heurtée par un
train franchissant un signal ouvert. A cet effet, une tringle D, manceuvrée
par la transmission méme du signal, se déplace longiludinalement et son
extrémité libre vient heurler I'extrémilé inférieure de la pédale qui oscille
alors autour de I'axe O’ et vient s'abaisser au-dessous du niveau du rail.

TRANSMISSIONS RIGIDES

L’emploi de ces transmissions a été déterminé par les avantages que
présentent, dans cerlains cas, la manccuvre des aiguilles & distance pour
éviler aux agents des corvées inutiles et parfois dangereuses et par la
nécessité ont I'on se trouve, dans bien des cas, de grouper les leviers les
uns a coté des aulres, de maniére a4 assurer entre eux une certaine
dépendance.
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La transmission rigide se compose de lubes en fer creux éliré, sans
soudure, de 4 4 5 metres de longueur et de 34 » 27 de diamétre supportés

----------- * Tube en for 34276
c ‘ N vbe enler
©
o r///ﬁ(/ s e
e, 160.

par des poulics verticales ou des boiles & billes comme au I>.-L.-M.,
espacés de 1 m. 50 & 2 métres. Ces poulies sont fixées sur des longrines
en chéne posées géné-
ralement dans le méme

7///////////////.” ARA " mAnARA l’/////////////////,
el u“ ] bz sens que la transmission
: 820 !
w2 e TRl el reposant surle sol par
Fic. 161. Iintermédiaire d’une
Manchon el vis d assemblage de tubes. couche de ballast bien

pilonnée de 10 centi-
melres d'épaisseur. Les longrines sont assemblées entre elles par
des entailles & mi-bois. Les tubes sont assemblés soit par un man-

chon taraudé, soit par un axe en fer péné- o

i
lrant dans les tubes el sur lequel ces Hom~~——tt— —
I ==

derniers sont rivés; ils sont réunis aux =S

divers Lypes de leviers de manceuvre el Fie. 162.
aux appareils & manceuvrer par des bielles  Bielte avee chape de 17 millimetres

& chape termindes généralement par un

boul fileté avec écrou se vissant dans un manchon ou fuseau de
réglage qui permet de faire varier de quelques centimétres la
longueur de la trans-

22 30 %0 2z
o § t_I mission.
T
S — - BRI — - i —
— ‘
| e____ 20 ___| Compensa-
LH__’I_Z_S;__; teurs. — Pour an-
Fre.. 163. nihiler l.es'effets dus
Tringle avee fuscau de réglage. aux varialions de la

température, on in-
tercale au milieu de ces lransmissions des compensateurs dont un type
esl horizonlal et lautre verlical. Le premier est conslitué par un
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balancier porté par un support en fonte aux exlrémités duquel sont
fixées, au moyen d’'une chape, les deux parties de la transmission; le
deuxieme, par deux équerres verticales pivolant aulour d'un axc hori-
zontal porté également par un support en fonte.

Un des bras de chaque équerre est relié a la transmission et les deux
autres bras sont reliés en-
semble par une bielle. On
voit que si la transmission
s'allonge, par exemple, les
équerres tournenl en sens
contraire d’'un angle égal.

Dans la pose, il faut

remarquer que le sens du
mouvement est renversé
par 'emploi de ces com-
pensaleurs.

Lorsque latransmission
doit suivre une courbe, on

Fic. 164. — Compensateuy horizontal.

ne peul songer i la poser de cette fagon. On l'inslalle alors en trongons
polygonaux articulés a chaque sommet et reliés & un support au moyen

d'une bielle.
Lorsque le changement de direclion est par trop brusque ou méme a

L L _4oo

[ |

116, 165, — Compensateur verlical.

angle droit, les deux extrémités de la transmission viennent aboulir par-
lintermédiaire d'une chape sur les deux bras d’'une équerre a angle oblus
dont I'axe de rotation est vertical. .

Lorsque la transmission est posée dans une entrevoie fréquentée ou
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lorsqu'elle traverse ces voies, il est indispensable de la recouvrir. On
emploie pour cela soit un revétement en planches de chéne goudronnées
de 30 & 40 millimétres d’épaisseur; sorle de coffres & trois colés, soil un
caniveau en briques creuses de grandes dimensions. Mais, dans ce cas,
le prix de la transmission est sensiblement augmenté.

La longueur maximum d'une iransmission rigide parait étre de 200 a
250 metres, & cause des efforts considérables que sa manceuvre exige.

Il convient, en effet, pour une transmission de celte nature, de compter
sur un effort de 2 k. 700 par 100 mélres, auquel il faul ajouter I'effort
nécessaire & la manceuvre des appareils actionnés par la transmission qui
peut, pratiquement, ¢tre évaluée, & la poignée du levier, aux chiffres
suivants :

Pour un changement de voie ordinaire, 6 kilos ;

Pour un changement de voie muni d'un appareil de verrouillage,
10 & 15 kilos

Pour un compensateur, un retour d’équerre, un balancier ou une
genouillére, 300 & 600 grammes.

Manceuvre par fil des aiguilles.— La transmission rigide
cottant relativement cher, 10 a4 15 francs le metre, suivant le cas, on a

Levrer
de manauvre -
~~Axe fixe

/,Axe fixe

A/apaﬁe/‘/
16, 166.

essayé de manceuvrer a dislance les aiguillles, verrous, pédales, au moyen
de fils d’acier. La manceuvre ne pouvant étre alors exécutée que par
traction, il faut deux (ils pour agir dans les deux sens el par suite établir
au départ et a I'arrivée de cetle Lransmission, soit un balancier, soit une
poulie & double gorge ; de cette facon, Lout effort exercé dans un sens ou
dans l'autre par le levier de manceuvre se traduit & l'appareil par un
effort de traction de I'un des fils. Pour Lransmeltre cet effort a I appareil,
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iln'y aqu'ale réunir par une tringle rigide articulée soil 4 la poulie, soit
au balancier.

La dilalation du fil est compensée dans les réseaux francais, sauf
I'Etat, cn exercant une tension constanle sur un ou plusieurs pointsde
la transmission au moyen d'un poids mobile. Mais en Suisse et en Alle-
magne, on compense les eflets de variation du fil par sa fension, c’est-a-
dire que ce fil forlement tendu entre ses supporls, de maniére & ne
présenter aucune fleche appréciable, annule par cette lension méme tout
effet d’allongement ou de contraction. Toutefois le réglage présente de
sérieux inconvénients.

Nous signalons ce fait sans nous y appesantir, en faisant remarquer
cependanl que ce genre de lransmission n’est pas trés répandu en France
el que lorsque sa longueur atleint 250 4 300 meélres, la manceuvre est
assez faligante, surtout lorsqu’on aclionne avec un seul levier I'aiguille,
son verrou ¢l une pédale. Son seul avantage esl d’élre économique.

Transmission hydro-dynamique. — La manccuvre des appa-
reils de voie s’exécute également au moyen de la pression de l'eau.
A I'Exposition universelle de 1889, deux ingéniers italiens, MM. Bianchi
el Servetaz, avaient fait une installation de ce systéme. Depuis, quelques
applicalions en onl éLé failes par les réseaux du Midi, P.-O., OQuest et
P.-L.-M. La pression est donnée, lorsque le posle est peu imporlant, par
un accumulaleur, que 'agent manceuvre au moyen d'une pompe, & ses
moments perdus; mais lorsqu’il s’agit d'une installation imporlante, il
esl indispensable d’aclionner I'accumulaleur par un moteur.

Le mouvement des appareils est oblenu par des pistons mus par l'eau
sous pression au moyen de Pouverture ou de la fermeture de robinets
agissanl sur un pelil liroir de distribultion.

A Vheare acluelle, ¢’est encore une lransmission de luxe; les dépenses
de premier ¢tablissement sont ¢levés el les frais d’entretien considérables.

Transmission électrique.— Celle lransmission commence depuis
quelques anndes & se répandre ; elle est employée au Nord, 4 I'Ouest, cl
eslen essai au P.-L.-M. el & la Compagnie du Midi.

D'une fagon générale, lappareil est mis en mouvement par un électro-
aimanl puissanl qui regoit le courant électrique par lmtemledmwe d'un

cable venant de I'usine productrice d’électricilé.

L'emploi de ce svsteme ne parait pratique acluellement que dans les

13



Poids, Prix de revient et de pose de quelques appareils
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PRIN ) prix
DESIGNATION DE L'APPARELL POIDS |l'apparveil| de la OBSERVATIONS
sans
lantgrbne pose
Kitogr. fr. fro e Signal | Levier Rappel
Signal é{ plaquebrml]de ............................... 870 5% 80 » 395 fp. 136 fr. 64 fr.
— darrét absolurouge............ ... ool 700 . X .
- — jnunge .......................... 700 40760263 " 60
position d'aiguille . ............. o oo oL 120 25 10 »! Avee montant en fer.
— direction daiguille ................ . oo 200 100 15 »
— de bifurcation indépendant......... ... ... .. 150 81 20 »| Non compris le levier de manceuvre.
— — solidaire............... ... ... 50 30 5 »
— — fixeetisolé.................... 125 79 15 » —
Sémaphorc al dil'(}(i[iOl], de 5 mcetres de hauteur. .. .. 200 315 20 » Non compris les maconneries.
—- al — de 8 — . 700 450 30 » _
- ae — de 5 - - .. 560 355 20 »
— a? — de8 — S 770 490 30 » :
Petit signal d’arrét absolu (pour les gares)............ 220 110 20 »| Non compris le levier de manenvre.
Potence de 4 métres avec plancher................... 2280 | 1.110 | 100 »
— de 7 m. 50 e 4.360 2.050 | 300 ) )
Signal pour potence (rouge ou jaune)................ 85 60 | (1) | (1) Compris dans le montage de fa po-
Compensateur pour transmission funiculaire : a|otenee
1o A grande distance ........ ... i 312 114 10 »| Non compris la maconnerie.
20 A faible distance............ ... oo . 87 51 8 »
Transmission funiculaire a1 fil...................... 2 5,%0“;;(};{‘0'2 005
— rigide & 1tube ...\ oveinieniiiiian, fhemlny 1
Treuil pour manceuvre de signal ou harriére & distance 208 1001 20 »
Barriére de 4 meétres d’ouverture (pivotante) ......... 620 220 | Yariable § Compléte avec poteau et arrcl. mais
‘ ’ ) uivant le sans portillon.
—  de 4m.50 - (roulante; .......... 1.240 380 ! fondations.| Compléte avee poteau et arrét, mais
‘ \Ers(fn%g“a:“ sans portillon.
— de 4 métres — (él bascule' ......... 530 290 pzn'bm‘rifn:o Complete avec poleau et arrét, mais
Portillon de 1 métre, isolé, avec poteaux............. 145 50 f 20 »| sans portillon.
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